

习近平同莫桑比克总统查波互致贺电

新华社北京6月25日电 6月25日，国家主席习近平同莫桑比克总统查波互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，建交50年来，无论国际形势如何变化，中国和莫桑比克都彼此信赖、相互支持，两国友好坚如磐石。我坚信，只要双方秉持建交初心、携手并进，两国关系必将迎来更加光明的未来。我高度重视中莫关系发展，愿同总统先生一道努力，以建交50周年为新起点，弘扬传统友谊，在高质量共建“一带一路”和中

非合作论坛等框架内深化互利合作，共同书写中莫全面战略合作伙伴关系新篇章。

查波表示，两国建交50周年恰逢莫桑比克独立50周年，彰显两国传统友好和兄弟情谊。感谢中方在莫争取独立道路上给予的无条件支持。莫方将继续恪守一个中国原则，支持中国政府为实现国家统一所作一切努力，支持中方重大倡议，愿同中方在相互尊重、互利共赢基础上持续深化双边关系，拓展务实合作，共同捍卫多边主义，促进世界和平、安全与繁荣。

严华在市区检查督导防汛工作 强化隐患排查治理 提升防汛抗灾能力

邵阳日报讯(记者 杨立军)6月25日下午，市委书记严华在市区检查督导防汛工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作重要指示批示精神，坚持人民至上、生命至上，压实防汛工作责任，强化隐患排查治理，提升防汛抗灾能力，全力确保安全平稳度汛。

在大洋区火车站街道板铺社区地质灾害隐患点、双清区小江湖街道长岭社区曾家山山体滑坡隐患点，严华详细了解灾害智能监测、隐患排查治理、防灾措施落实情况，叮嘱当地加强应急值守，强化巡查管护和监测预警，细致做好险情提示和应急演练，着力提升基层防灾避险能力。他指出，我市是山洪地质灾害多发区，要强化风险意识底线思维，对全市地质灾害隐患点进行地毯式排查，动态整治消除安全隐患，确保不留死角、不留盲区。要落实落细群测群防措施，利用科技手段加强监测预警，加密人员

巡查排查频次，抓实群众转移避险演练，做到及时预警、提前避险、高效处置，切实保障人民群众生命财产安全。

严华还来到大祥区西外湾排渍站、神滩排渍站和双清区三里桥排渍站、塔北排渍站，了解值班值守、运行管理、提质改造等情况，要求运维单位认真履行日常巡查、维修和养护责任，及时组织疏通排水管网及附属设施，保证排水设施设备安全有效运行。他强调，要时刻绷紧防汛抗灾这根弦，抓好城市内涝风险隐患排查治理，加强城市排水管网建设和运行维护，不断提升城市排水防涝能力，切实保障汛期群众安全出行。

严华还到资江南路了解城市防洪闭合圈工程建设情况，要求结合编制“十五五”规划，加快补齐防洪基础设施短板，全面提升城镇防洪减灾能力。

副市长余勋伟参加。

大山深处的一个山村，为何能飞出如此多的“金凤凰”——

长胜村：只比读书，不比砌屋

邵阳日报记者 邓朝霞 蒋易薇

邵阳市水东江镇长胜村，这座藏在湘中大山褶皱中的小村落，户籍人口仅3200余人，山多地少。在恢复高考以来的48年里，走出了600余名大学生，其中有180余名重点高校生、18名博士和8名海外留学人员。被誉为“邵阳高考第一村”。

大山深处，为何能飞出如此多的“金凤凰”？6月17日，记者走进长胜村，探寻他们晴耕雨读、诗书传家的故事。

高楼平地起，读书是根基

长胜村面积6.2平方公里，人均耕地少，经济来源只能依赖黄花和柑橘，经济落后，“七里长冲”是人们对这里的描述。但长胜村民众有着深厚的中华优秀传统文化底蕴，崇文尚武，私塾学堂众多。

到解放初期，村里仍有3个私塾学堂。村民们遵循“再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育”的家规家训，对学习成绩优异者，大家互帮互助，东家缺什么，西家就凑什么，自觉捐钱捐物，鼎力资助学业。谁家孩子高考金榜题名了，乡亲们就会备点礼品上门祝贺，助学奖优、礼尚往来的传统代代相传。并且，长胜村的每一个家庭都讲究男女一样，读书为上。

“可大堂”“积余堂”“明德堂”等建于明清时期的宗祠，门联上赫然刻着：“可以读可以耕可以仕可以世守，大其志大其量夫其学大其家声”“高楼平地起，读书是根基”等耕读传家精神，早

已融入骨髓。“高楼从地起，万事书打底”“再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育”等朴素的治家格言被郑重地刻在了展馆墙上。

“知识改变命运”

在长胜村，村口矗立着一块刻有“知识改变命运”的石碑，是长胜村家风传承的写照。

“再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育。”茂生堂曾送秀回忆起自己艰苦的岁月，眼里噙满了泪水。她的丈夫申树容在水库拉闸泄洪时不幸罹难，年纪轻轻的她带着两个年幼女儿和腹中的遗腹子，哭喊着送走丈夫。瘦弱的她，苦爬硬撑顶起破败的家。当时，家里较为值钱的就只有几只下蛋的母鸡。

送儿女读书，成为这个贫困家庭的唯一出路，也是她的倔强坚持。

每隔一段时间，曾送秀就会小心翼翼地把积攒下来的鸡蛋装进篮子，步行至六七里地的集市售卖；为了不耽误干农活，她经常天没亮就出发了。

家禽、黄花是这个家所有的经济来源。每一朵黄花、每一个鸡蛋，被换成了学费，最终将三个孩子全部送进了大学的校门，送出了锦绣前程。

“我有上姐姐，下有弟弟，我曾经多次想辍学打工，来减轻家里的负担。是母亲一再地咬牙坚持，背负了所有的压力。”二女儿申辉贤回忆道。本硕博毕业于西南交通大学的她，无数次感恩于母亲当年的坚持。(下转2版)

在高质量发展中增进民生福祉 把造福人民作为根本价值取向

严华主持召开市委常委会会议

邵阳日报讯(记者 杨立军)6月25日上午，市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记致中非合作论坛成果落实协调人部长级会议的贺信精神、在第二届中国—中亚峰会上主旨发言精神，传达学习省委书记沈晓明来邵调研讲话指示和在省“十五五”规划专题调研座谈会上的讲话精神，研究我市贯彻落实意见。市委书记严华主持会议。

会议指出，习近平总书记的重要贺信，为中非携手推进现代化、共筑新时代全天候中非命运共同体提供了重要指引。要抢抓中非深化经贸合作历史机遇，依托中非经贸深度合作先行区功能集聚区、中国跨境电子商务综合试验区、湖南自贸试验区协同联动区等平台，进一步完善功能、畅通渠道，持续优化政策服务、拓展合作领域，推动对非经贸合作取得更大成果。要以开展友好城市交往为契机，进一步深化双方在文化、教育、旅游等领域交流互动，促进文化融通民心相通，为构建人类命运共同体贡献邵阳力量。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书

记在第二届中国—中亚峰会上的重要主旨发言精神，贯彻落实中央周边工作会议部署，主动服务国家外交大局，积极融入共建“一带一路”，以更大力度深化与中亚等周边国家务实合作。要持续推进高水平对外开放，充分发挥广大商作用，积极开展民间对外交往，深化经贸、科技、产业、文化等领域交流合作，加快打造内陆地区改革开放高地。

会议强调，要深入学习贯彻省委书记沈晓明有关讲话指示精神，把造福人民作为根本价值取向，紧盯重点民生领域补短板强弱项促提升，不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。要坚持目标导向和问题导向相统一，科学谋划编制“十五五”规划，持续在优化公共服务供给、促进高质量充分就业、抓好对口帮扶和特殊教育、提升基层医疗服务能力、推进农村生活垃圾治理、建好用好保障性住房、推动物质文明和精神文明协调发展、提高防汛救灾工作科学性精准性等方面用力，以重点突破带动整体提升，在高质量发展中持续增进民生福祉。

会议还研究了其他事项。



6月24日，检察人员在城步苗族自治县丹口镇桃林村民族文化园向村干部了解苗文的保护情况。近年来，该县检察院“石榴籽工作室”立足公益诉讼检察职能，认真督促相关部门制定非遗保护机制，积极做好当地苗族文字的挖掘、整理、传承、展示等工作。

严钦龙 杨琼玲 摄影报道

年内实现传统村落消防改造全覆盖

绥宁：“软硬”兼施筑牢苗乡侗寨防火墙

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 何静 梁晓珍 实习生 杨晨)6月23日，记者从绥宁县消防救援大队获悉，继2024年在5个中国传统村落实现改造试点后，今年该县将全面推进农村团寨消防升级工程，对17个村落实施消防基础设施改造，并确保县域内中国传统村落消防改造实现全覆盖。预计8月前竣工。

绥宁县是苗族侗族聚居地，辖区有541个农村团寨，其中100户以上的大屋场达24个。因为传统木构建筑耐火等级低，且消防基础设施薄弱，这些苗乡侗寨的消防安全隐患突出。2024年，绥宁县率先在长铺子苗族侗族乡道口村、关峡苗族乡大园村、李熙桥镇李熙村、东山侗族乡东山村桥头、白竹院落等5个纳入传统村落名录、属省保国保单位且100户以上人口集中的村落进行试点改造，投入100万元建设高位消防水池、消防器材柜、室外消火栓等设施，完善消防安全设施，让村民吃下“定心丸”。

今年改造范围扩大至插柳村、花园角村，东山的翁溪村、横坡村等17个重点村落，并同步验收3个试点村落的扫尾工程。改造聚焦基础设施提质、基层力量强化、宣传引导普及三大领域，全面实施电气线路穿管改造、消防水源分区建设、实现灭火器“村村有、处处备”。

既升级“硬件”，又强化消防软实力建设。17个村进行农村团寨消防改造的同时，还需同步组建不少于5人的志愿消防队，开展技能比武和“送教下乡”培训等活动。目前，全县16个乡镇均设立专职消防队，235个村组建了志愿消防队。此外，为提高村落居民防火意识，县消防救援大队联合县文化馆打造“戏曲进乡村，消防伴你行”活动，将消防知识融入苗歌侗戏，巡回演出覆盖了80%村落，惠及2万余群众。

“软”“硬”兼施，绥宁县农村团寨消防安全形势持续向好。数据显示，2024年，绥宁县传统村落火灾发生率同比下降16.17%。

关于市直机关执行夏季作息时间的通知

从2025年7月1日起至9月30日止，市直机关执行夏季作息时间(上午办公时间:8:00—12:00,下午办公时间:15:00—18:00)。10月1日起恢复执行秋(冬)季作息时间(上午办公时间:8:00—12:00,下午办公时间:14:30—17:30),不再另行通知。

邵阳市人民政府办公室
2025年6月26日

千年古城 福地武冈
距离第四届邵阳旅游发展大会开幕还有3天